

Вернём речкам исторические названия?

Вам приходилось помогать людям, заплутавшим в дорожных знаках? Мне приходилось. Причиной этому служат ляпсусы, допускаемые людьми, которые эти знаки ставят. Местное население, прочитав на указателе, что от Бежаниц до Ашево 35 км, а до Новоржева 18 км, улыбнётся и пошутит над нерадивыми работниками, а с приезжими – хуже. И такие случаи не единичны.

• **Полина ВАСИЛЬЕВА, краевед**

Вревка или Деверка?

В этой заметке речь идёт о речке, которая протекает по территории бывшей Шиловской волости, на берегах которой остались ещё деревни Жилино, Большая Горка, Грабово, Брус, Грани и другие (Шиловская волость ликвидирована в 2016 г., указана она здесь для того, чтобы легче было ориентироваться). Миновав Шилово (едем на Добрывичи), пересекаем глубокую пойму некогда многоводной реки. Внизу у современного русла стоит указатель, из которого вы узнаете, что это речка Деверка. Правда таковой она стала несколько лет назад. Лет 8 назад здесь стоял указатель – «р. Деревка». Но вот беда – речка Деревка уже есть в Бежаницком районе, на ней расположен посёлок Чихачёво и ряд других деревень Чихачёвской волости. Видимо, эта двойственность и побудила дорожников сменить название реки с «Деревка» на «Деверка».

Опрос показал, что молодые люди деревни Шилово или вообще не знают, как называется эта речка, или ссылаются на указатель. Старожилы называют эту речку Ревкой (Рёвкой). И неспроста: в писцовой книге Пусторжевского уезда 1582-1583 гг. среди деревень Ошевского стана на реке Вревке перечислены деревни: Горка,



Фото Полины ВАСИЛЬЕВОЙ

Так, может, вернём речкам исторические названия и сменим указатели?

Ворожейкина, Куртошки (Крутошки), Грани, Костоломово (Хвастоломово). Итак, речка называлась Вревка.

Заглянув в список населённых мест Псковской губернии (1872-1877 гг.), узнаём, что деревни Ворожейкино, Грани, Жилино, Крутошки, Горки, Выдрино, Грабово, Веснино, Стенино (Щенино), Дупли и другие находятся при речке Вревке. Как видим, это

название за неё сохранялось столетиями.

Возможно, первая официальная ошибка в название реки закралась в начале XX века при проектировании железнодорожного моста через Вревку (в пятистах метрах от шоссе русло речки пересекает полотно железной дороги). В проектно-сметной документации на железнодорожный мост,

которая хранится в Российском государственном историческом архиве города С.-Петербурга написано: «Мост через р. Ревку». Потерю первой буквы можно объяснить. При произношении буква «в» заглушается (не все её слышат).

Некоторые скажут: «Ну и что? Названия рек, озёр, населённых пунктов, бывает, меняются». Да, но для этого нужны основания. А не с бухты-барахты.

Сущёвская канавка или Ашевка?

Вспомним, что несколько лет назад на Сущёвском канале (Сущёвской канаве) в деревне Финьково был поставлен указатель, который гласил, что это речка Ашевка. К счастью, он стоял не более года.

Историческая справка. В 1910 году Новоржевское земство покупало имение Финьково, предполагая устроить здесь льнодельную станцию. Тогда же рассматривался вопрос о проведении из озера Дубец на Финьково канала, что потребовало переустройства плотины, находящейся там. Как отмечалось в документах, стоимость работ по увеличению размеров плотины должна быть отнесена к дополнительным работам, связанным с проведением канала, и оплачена из средств, ассигнованных на канал.